

Награды Великой Отечественной войны

Исторический лекторий

«По страницам истории Великой Отечественной войны»

Традиция награждения лиц, особо отличившихся на поле боя или в труде на благо своего Отечества, существовала во все времена и во всех государствах.

До начала Великой Отечественной Войны в СССР было несколько наград, которые присуждались за боевые заслуги. Это медали «За отвагу», «За боевые заслуги», орден Красной Звезды и орден Красного Знамени, долгое время считавшийся высшей наградой в стране, орден Ленина за боевые и трудовые заслуги и некоторые другие. Всеми ими так или иначе награждали и за заслуги в Великой Отечественной войне. Великая Отечественная война против немецко-фашистских захватчиков выявила беспрецедентное количество боевых и трудовых подвигов советских людей. Для отличия их заслуг перед государством потребовалось учреждение новых наград. Их начали создавать весной 1942 года по приказу Сталина.

В годы войны орденами и медалями были награждены более 7 млн. человек. Соединениям, частям и кораблям Советских Вооруженных сил вручили 10 900 боевых орденов.

За подвиги на фронтах Великой Отечественной войны 11 657 воинов были удостоены высшей награды страны - звания Героя Советского Союза, 101 из них получили это звание дважды, а Г. К. Жуков, И. Н. Кожедуб и А. И. Покрышкин - трижды. Г. К. Жуков к 60-летию получил звание Героя Советского Союза в четвертый раз.



Орден Отечественной войны Учрежден 20 мая 1942 года.

Количество награждений 9100 000

Состоит из двух степеней: I и II степени. Высшей степенью ордена является I степень.

Награждению подлежали лица рядового и начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД и партизанских отрядов, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость,

стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху боевых операций наших войск.

Награждение орденом Отечественной войны может быть повторным за новые подвиги и отличия.

Орден Отечественной войны — первая награда, появившаяся в годы Великой Отечественной войны. Также это первый советский орден, имевший разделение на степени. В течение 35 лет орден Отечественной войны оставался единственным советским орденом, передававшимся семье как память после смерти награжденного (остальные ордена необходимо было возвращать государству). Лишь в 1977 году порядок оставления в семье распространили на остальные ордена и медали.

Капитан И. И. Криклий стал первым кавалером ордена Отечественной войны I степени. Под его командованием артиллерийский дивизион 13-й гвардейской стрелковой дивизии в боях под Харьковом уничтожил 32 немецких танка.



Орден Суворова Учрежден 29 июля 1942 года.

Количество награждений 7 267(I степень – 391; II степень – 2863; III степень – 4012)

Состоит из трех степеней: I, II и III степени. Высшей степенью ордена является I степень.

Награждению подлежали командиры Красной Армии за выдающиеся успехи в деле управления войсками, отличную организацию боевых операций и проявленные при этом решительность и настойчивость в их проведении, в результате чего была достигнута победа в боях за Родину в Отечественной войне.

Но было одно важное условие - победа должна была быть одержана меньшими силами, над численно превосходящим противником. Во главу угла тут ставилось известное правило Суворова: «Врага бьют не числом, а умением». Орден за номером 1 получил маршал Георгий Жуков. Кроме того, в разные годы его вручали известным оружейникам Василию Дегтяреву и Федору Токареву.

Орденом Суворова I степени награждаются командующие фронтами и армиями, их заместители, начальники штабов, начальники оперативных управлений и оперативных отделов и начальники родов войск (артиллерии, воздушных сил, бронетанковых и минометных) фронтов и армий.

Первое награждение произведено в 1943 г. - 23 чел. (знак №1 - Маршал Советского Союза Г.К.Жуков).



Орден Кутузова I и II степень учреждены 29 июля 1942 года, III степень – 8/02/1943

Количество награждений 7 329 (I степень – 675; II степень – 3326; III степень - 3328)

Состоит из трех степеней: I, II, и III степени. Высшей степенью ордена является I степень.

Награждению подлежали командиры Красной Армии за хорошо разработанный и проведенный план операции — фронтовой, армейской или отдельного соединения, в результате чего противнику нанесено тяжелое поражение, а наши войска сохранили свою боеспособность.

В основу статута награды положены боевые качества Кутузова — умелая оборона, изматывание противника и переход в решительное контрнаступление.

Это — единственный советский орден, разные степени которого учреждались в разное время и один из немногих советских орденов перешедших в наградную систему Российской Федерации.

Первыми кавалерами ордена Кутузова I степени Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 января 1943 года стали 17 военачальников. (знак №1 г/л-т Галанин И. В.)



Орден Александра Невского Учрежден 29 июля 1942 года

Количество награждений 42 165

Награждению подлежали командиры: дивизий, бригад, полков, батальонов, рот и взводов Красной Армии, проявившие в боях за Родину в Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость и умелым командованием обеспечивающие успешные действия своих частей.

Орден Александра Невского является младшим из «полководческих» орденов. Он единственный среди них, имеющий только одну степень.

Орденом Александра Невского награждались командиры дивизий, бригад, полков, батальонов, рот и взводов за проявление, в соответствии с боевым заданием, инициативы по выбору удачного момента для внезапного, смелого и стремительного нападения на врага и нанесение ему крупного поражения с малыми потерями для своих войск.

Орденом Александра Невского № 1 был награжден командир батальона морской пехоты 154-й морской стрелковой бригады старший лейтенант (впоследствии подполковник) Иван Назарович Рубан за отражение атаки целого фашистского полка, поддержанной танками, в районе излучины Дона в августе 1942 года. Орден Александра Невского является единственной наградой, существовавшей (с определенными изменениями) в наградных системах Российской империи, Советского Союза и Российской Федерации.



Орден Богдана Хмельницкого
Учрежден 10 октября 1943 года
Количество награждений 8 451 (в т.ч. 1ст. - 323 раза)

Состоит из трех степеней: I, II, и III степени. Высшей степенью ордена является I степень. Награждению

подлежат командиры и бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота, руководители партизанских отрядов и партизаны, проявившие особую решительность и умение в операциях по разгрому врага, высокий патриотизм, мужество и самоотверженность в борьбе за освобождение советской земли от немецких захватчиков.

Орден Богдана Хмельницкого — единственный орден СССР, надпись на котором сделана не на русском языке (укр. Богдан Хмельницький). Орден Богдана Хмельницкого I степени №1 был вручен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 года командующему 12-й армией 3-го Украинского фронта генерал-майору Данилову А. И. (через день ему было присвоено звание генерал-лейтенанта) за участие в освобождении города Запорожье.



Орден «Победа» Учрежден 8 ноября 1943 года

Орден “Победа” является высшим военным орденом СССР. Этот полководческий орден был учрежден одновременно с солдатским орденом Славы.

Награждению подлежали лица высшего командного состава Красной Армии за успешное проведение таких боевых операций в масштабе одного или нескольких фронтов, в результате которых в корне меняется обстановка в пользу Красной Армии.

Для награжденных орденом “Победа” учреждалась, в знак особого отличия, мемориальная доска, для внесения в нее имен кавалеров ордена “Победа”. Мемориальная доска устанавливалась в Большом Кремлевском дворце.

Орден “Победа” – единственный из советских орденов, изготовлявшийся не на монетном дворе, а на Московской ювелирно-часовой фабрике. По расчетам этого предприятия, на каждый орден требовалось 300 грамм платины. По распоряжению Совнаркома Главювелирторгу для производства орденов «Победа» было отпущено 5400 бриллиантов и 9 килограммов чистой платины.

В годы войны его вручали 19 раз, дважды - Сталину, маршалам Жукову и Василевскому. Кроме советских граждан орден так же был вручен будущему лидеру Югославии Иосипу Броз Тито, будущему президенту США Дуайту Эйзенхауэру и некоторым другим.



Орден Славы Учрежден 8 ноября 1943 года
Количество награждений 1 000 000

Состоит из трех степеней: I, II и III степени. Высшей степенью ордена является I степень. Награждение производится последовательно: сначала третьей, затем второй и, наконец, первой степению.

Награждению подлежали лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие в боях за Советскую Родину славные подвиги храбрости.

Награжденные орденами Славы всех трех степеней удостоиваются права на присвоение воинского звания:

рядовые, ефрейторы и сержанты — старшины;

имеющие звания старшины — младшего лейтенанта;
младшие лейтенанты в авиации — лейтенанта.

Орден Славы был учрежден в один день с орденом “Победа. Вместе с этим орденом в советскую наградную систему приходит черно-оранжевая ленточка, повторяющая цвета самой почетной дореволюционной награды - ордена святого Георгия. Орденом Славы награждали за личный подвиг на поле боя: спасение командира или знамени полка, сбитие самолета из личного оружия и так далее.

Первыми полными кавалерами ордена Славы стали ефрейтор М. Т. Питенин и старший сержант К. К. Шевченко Полных кавалеров ордена Славы насчитывается 2674 человека, среди них — четыре женщины Знак ордена Славы 1-й степени № 1 был вручен гвардии старшему сержанту Н. А. Залётову Знак ордена 1 ст.-из золота, 2ст.-серебра и золота. 3 ст. из серебра.



Орден Нахимова Учрежден 3 марта 1944 года
Количество награждений 551 (1ст. - 82, 2ст. - 469)

Состоит из двух степеней: I и II степени. Высшей степенью ордена является I степень.

Награждению подлежали офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских операций, в результате которых была отражена наступательная операция противника или обеспечены активные операции флота, нанесен противнику значительный урон и сохранены свои основные силы.

Орден Нахимова — второй (и последний) из флотоводческих орденов СССР. Если орден Ушакова можно условно приравнять к “сухопутному” ордену Суворова, то орден Нахимова, имеющий более выраженную оборонительную направленность, по Статуту больше напоминает орден Кутузова.

Идею создания «морских» орденов предложил лично Сталину Нарком Военно-Морского Флота СССР и одновременно Главнокомандующий Военно-Морским Флотом адмирал флота Кузнецов Н. Г. летом 1943 года. Орден был дополнительно украшен крупными рубинами, что сделало его одним из самых дорогих орденов СССР. Орденом Нахимова I степени первым был награжден начальник береговой обороны Черноморского флота генерал-лейтенант береговой службы Моргунов П. А. за содействие в освобождении Севастополя (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 года). Орден Нахимова I степени № 1 был вручен 24 мая 1945 года контр-адмиралу Фельдману Н. Э. Орден Нахимова — один из самых редких орденов СССР.



Орден Ушакова Учрежден 3 марта 1944 года
Количество награждений 241 (1ст. -47, (22 чел.в годы войны, 2ст.-194)

Состоит из двух степеней: I и II степени. Высшей степенью ордена является I степень.

Награждению подлежали офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских активных операций, в результате чего в боях за Родину была достигнута победа над численно превосходящим врагом.

Орден Ушакова — высший флотоводческий орден СССР. Морских офицеров практически не награждали “сухопутными” полководческими орденами Суворова, Кутузова, Хмельницкого и Невского. Поэтому возникла необходимость в учреждении специальных флотоводческих наград. Два “морских” ордена — Ушакова и Нахимова, а также две “морских” медали, названные именами тех же адмиралов, были учреждены 3 марта 1944 года.

Первое награждение произошло 16 мая 1944 года: его были удостоены командир бригады подводных лодок Черноморского флота контр-адмирал П. И. Болтунов и командующий

авиацией Черноморского флота генерал-лейтенант В. В. Ермаченков, (знак №1-в/а-л Трибуц В.Ф.)

Одним из кавалеров ордена Ушакова I степени стал иностранец – британский адмирал Бертрам Рамсэй, награжденный 4 октября 1944 года.



Маршальская Звезда. Впервые учреждена 2 сентября 1940 года

Знак особого отличия для лиц, имеющих звание Маршал Советского Союза.

Маршальская звезда, сама по себе, не является орденом. Тем не менее, она служит знаком особого отличия маршалов Вооруженных Сил СССР.

Одновременно с Маршальской Звездой всем лицам, удостоенным этого знака отличия, вручалась особая Грамота Президиума Верховного Совета СССР.

После смерти кавалера Маршальской Звезды этот знак возвращался в алмазный фонд (как и орден “Победа”).

Цвета ленты различались, в зависимости от рода войск. Для артиллерии лента золотистого цвета, для авиации — голубого цвета, для бронетанковых войск — цвета бордо, для инженерных войск — малинового цвета, для войск связи — синего цвета, для адмирала флота — бирюзового цвета.



Орден Ленина. Учрежден 6 апреля 1930 года.

Является высшей наградой СССР за особо выдающиеся заслуги в революционном движении, трудовой деятельности, защите социалистического отечества, развитие дружбы и сотрудничества между народами, укреплении мира и иные особо выдающиеся заслуги перед Советским государством и обществом.

Награждению подлежали: граждане СССР; предприятия, объединения, учреждения, организации, воинские части, военные корабли, соединения и объединения, союзные и автономные республики, края, области, автономные области, автономные округа, районы, города и другие населенные пункты; а также: лица,

не являющиеся гражданами СССР и предприятия, учреждения, организации и населенные пункты иностранных государств.

Орден Ленина – высший советский орден, занимающий в орденской иерархии верхнюю ступень. Основанный до Великой Отечественной войны, орден Ленина неоднократно видоизменялся.

Во время Второй мировой войны орден Ленина выдавался 41 259 раз. Среди награжденных — 20 иностранцев. Во время войны право называться «ордена Ленина» получили 207 воинских частей, соединений и военно-учебных заведений.

Первое награждение произошло 23 мая 1930 года, а последнее — 21 декабря 1991 года. Всего провели 431 418 награждений, однако кавалеров значительно меньше. Самый большой известный номер ордена Ленина — 460 051 (один человек мог быть награжден несколько раз).



Орден Красной Звезды Учрежден 6 апреля 1930 года Количество награждений 2 811 000

Это один из первых советских орденов и второй из боевых по времени учреждения. Предназначен для награждения за большие заслуги в деле обороны Союза ССР как в военное, так и в мирное время, в обеспечении государственной безопасности.

Награждению Орденом Красной Звезды подлежали:

Военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск, сотрудники органов Комитета государственной безопасности СССР, а также лица рядового и начальствующего состава органов внутренних дел.

Военные корабли, соединения и объединения, предприятия, учреждения, организации.

Военнослужащие иностранных государств.

Награждение орденом Красной Звезды производилось:

За личное мужество и отвагу в боях, отличную организацию и умелое руководство боевыми действиями, способствовавшими успеху советских войск;

За успешные боевые действия воинских частей и соединений, в результате которых противнику был нанесён значительный урон;

За заслуги в обеспечении государственной безопасности и неприкосновенности государственной границы СССР;

За мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского или служебного долга, в условиях, сопряжённых с риском для жизни;

За образцовое выполнение специальных заданий командования и другие подвиги, совершённые в условиях мирного времени;

За заслуги в развитии военной науки и техники, подготовке кадров для Вооружённых Сил СССР;

В период с 4 июня 1944 г. по 14 сентября 1957 г. орден Красной Звезды вручался за выслугу 15 лет в рядах Красной Армии, Военно-Морского Флота, органах внутренних дел и государственной безопасности.



Орден Трудового Красного Знамени Учрежден 7 сентября 1928 года.

Данный орден учрежден для награждения за большие трудовые заслуги перед Советским государством и обществом в области производства, науки, культуры, литературы, искусства, народного образования, здравоохранения, в государственной, общественной и других сферах трудовой деятельности.

Награждению подлежали:

граждане СССР

предприятия, объединения, учреждения, организации, союзные и автономные республики, края, области, автономные области, автономные округа, районы, города и другие населенные пункты

лица, не являющиеся гражданами СССР,

предприятия, учреждения, организации и населенные пункты иностранных государств.

Орден Трудового Красного Знамени – второй советский орден по времени учреждения (после ордена Красного Знамени).

Советские Медали

До 17 октября 1938 года в наградной системе СССР существовали только ордена и лишь одна юбилейная медаль «XX лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии». Все изменилось после окончания пограничного конфликта с Японией у озера Хасан. В ходе этого противостояния многие советские солдаты и командиры проявили личную храбрость перед лицом врага, а пограничники Борис Григорьев и Николай Гуляев вдвоем вступили в бой с большой группой японцев, пересекавших государственную границу. Будучи ранеными, наши пограничники продолжали вести неравный бой и вынудили врага отступить.

17 октября – памятная дата военной истории России. В этот день в 1938 году были учреждены медали «За отвагу» и «За боевые заслуги». Эти награды стали символом личного мужества и отваги, проявленных нашими военнослужащими в ходе войн и военных конфликтов. А пограничники Борис Григорьев и Николай Гуляев, задержавшие группу диверсантов, стали первыми награжденными этими медалями.

Медаль «За отвагу» — государственная награда СССР, Российской Федерации и Белоруссии. Была учреждена 17 октября 1938 года для награждения



воинов Красной Армии, Военно-Морского Флота и пограничной охраны за личное мужество и отвагу в боях с врагами Советского Союза. После распада СССР медаль в том же оформлении (с небольшими корректировками) была заново учреждена в системах наград России и Белоруссии.

Изначально колодка медали была четырехугольной, а лента красной; позже, в 1943 году, она приобрела свой практически неизменный классический облик. Колодка стала традиционной пятиугольной, а лента – серой, с синими полосками по краям.

Медалью «За отвагу» награждали исключительно за храбрость, проявленную на поле боя. Стоит отметить, что почти все награды, полученные в штрафных частях, были медалями «За отвагу». Всего ее получили около 4,6 млн человек. За время Великой Отечественной войны этой наградой многих военнослужащих удостоивали несколько раз. Единственная женщина – кавалер пяти медалей «За отвагу» – Вера Сергеевна Ипполитова, которая во время войны была санинструктором 188-го гвардейского стрелкового полка 63-й гвардейской Красносельской стрелковой дивизии. Она неоднократно проявляла мужество, спасая с поля боя раненых солдат. История знает уникальный случай награждения шестью медалями «За отвагу». Сержант медицинской службы Семен Грецов только по официальным данным во время войны вынес с поля боя порядка 130 человек с оружием. Многих других ему удалось спасти без оружия или оказать им помощь в боевой обстановке.



Медаль «За боевые заслуги» учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1938 года, который впоследствии неоднократно дополнялся другими нормативными документами. Вместе с медалью «За отвагу» она стала одной из первых советских наград. Автор рисунка медали — художник С.И. Дмитриев.

У медали была изменена колодка, только вместо синих полос на серую ленту добавили желтые.

Медаль «За боевые заслуги» учреждена для награждения за активное содействие успеху боевых действий, укрепление боевой готовности войск.

Медалью «За боевые заслуги» было произведено 5 210 078 награждений. Медалью «За боевые заслуги» награждались два, а пятеро военнослужащих даже три раза.

Более 40 тысяч медалей получили солдаты и командиры РККА в ходе боев у озера Хасан, у реки Халхин-Гол и в ходе Советско-финской войны.

Эти медали награжденные носили, не снимая, как особую гордость, поэтому сейчас, спустя много лет после войны, поисковики продолжают находить медали «За отвагу» и «За боевые заслуги», пробитые пулями и осколками, на телах наших бойцов.



Медаль «Золотая Звезда» учреждена 1 августа 1939 года.

Учреждена в целях особого отличия граждан, удостоенных звания Героя Советского Союза и совершающих новые героические подвиги.

Звание Героя Советского Союза являлось высшей степенью отличия и присваивалось за личные или коллективные заслуги перед Советским государством и обществом, связанные с совершением

геройского подвига.

Награждались также города, которым было присвоено звание «Город-Герой», и крепости, удостоенные звания «Крепость-Герой».

Герою Советского Союза вручались:
высшая награда СССР - орден Ленина;
знак особого отличия - медаль “Золотая Звезда” ;
грамота Президиума Верховного Совета СССР.

Звание Героя Советского Союза — самое почетное звание в советской наградной иерархии. Однако назвать это звание редким было бы неправильно: Героев Советского Союза насчитывалось куда больше, чем кавалеров любой степени любого “полководческого” ордена.

4 ноября 1939 года произошло вручение медали за № 1 Герою Советского Союза лётчику А. В. Ляпидевскому, удостоенному высокого звания ещё в 1934 году. Дважды медали «Золотая Звезда» удостоилось 154 человека, 115 из них за подвиги в годы Великой Отечественной войны. В послевоенное время дважды Героями Советского Союза становились в основном космонавты. Трижды медали «Золотая Звезда» удостоились два лётчика, И. Н. Кожедуб и А. И. Покрышкин, а также маршал Советского Союза С. М. Будённый. Четырежды медалью «Золотая Звезда» награждались маршал Советского Союза Г. К. Жуков и Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.



Медаль Нахимова — государственная награда СССР. Учреждена Указом Президиума ВС СССР от 3.03.1944 «Об учреждении военных медалей: медали Ушакова и медали Нахимова». Указом Президиума Верховного Совета РФ от 2 марта 1992 года № 2424-1 медаль оставлена в системе наград РФ до вступления в силу Указа Президента РФ от 2 марта 1994 года № 442 «О государственных наградах Российской Федерации». Медаль Нахимова выполнена по проекту архитектора М. А. Шепилевского

Медалью Нахимова награждались матросы и солдаты, старшины и сержанты, мичманы и прапорщики Военно-Морского Флота и морских частей пограничных войск за отличия при защите социалистического Отечества, активное содействие успешному выполнению боевых задач. кораблей, частей Военно-Морского Флота и пограничных войск.

Всего было произведено свыше 13 000 награждений.



Медаль Ушакова — государственная награда СССР и Российской Федерации. Учреждена Указом Президиума ВС СССР от 3.03.1944 «Об учреждении военных медалей: медали Ушакова и медали Нахимова». Указом Президиума Верховного Совета Российской Федерации от 2 марта 1992 года № 2424-1 медаль оставлена в системе государственных наград Российской Федерации. Учреждена вновь Указом Президента Российской Федерации от 2 марта 1994 года № 442.

Медаль выполнена по проекту архитектора М. А. Шепилевского.

Медалью Ушакова награждались матросы и солдаты, старшины и сержанты, мичманы и прапорщики Военно-Морского Флота и морских частей пограничных войск за мужество и отвагу, проявленные при защите социалистического Отечества на морских театрах, как в военное, так и в мирное время.

За годы войны медалью Ушакова награждено около 14 тысяч моряков.



Медаль «Партизану Отечественной войны» учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 февраля 1943 года. Автор рисунка медали — художник Н. И. Москалёв, рисунок взят из неосуществлённого проекта медали «25 лет Советской Армии».

Медалью «Партизану Отечественной войны» награждались партизаны, начальствующий состав партизанских отрядов и организаторы партизанского движения за особые заслуги в деле организации партизанского движения, за отвагу, геройство и выдающиеся успехи в партизанской борьбе за Советскую Родину в тылу немецко-фашистских захватчиков.

Медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени награждено 56 883 человек, 2-й степени — 70 992 человек.



Медали за оборону Ленинграда, Одессы, Сталинграда, Севастополя

Учреждены 22 декабря 1942 года

Награждены:

За оборону Ленинграда - 1 470 000

За оборону Одессы - 30 000

За оборону Сталинграда - 759 560

За оборону Севастополя - 52 540

Эти медали вручали не только непосредственным участникам сражений за города, но и гражданскому населению, которое так или иначе помогало в обороне. Награды полагались за тушение пожаров, самоотверженную работу на предприятиях, организацию общественного питания и другие героические поступки. Интересно, что медалью «за оборону Ленинграда» награждены 15 тысяч блокадных детей и подростков.



Медали за оборону Советского Заполярья, Москвы, Кавказа

Учреждены:

За оборону Советского Заполярья - 5 декабря 1944 года

За оборону Москвы - 1 мая 1944 года

За оборону Кавказа - 1 мая 1944 года

Награждений:

За оборону Советского Заполярья - 353 240

За оборону Москвы - 1 028 600

За оборону Кавказа - 870 000

Новые награды, которые начали вручать в 1944 году, по смыслу повторяли другие медали за оборону. Их тоже могли получить не только солдаты, но и лица, которые помогали отбить атаку врага, организовывать оборону и так далее.



Медаль за победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Дата учреждения: 9 мая 1945 года

Количество награждений: 14 933 000

Последняя и самая массовая медаль ВОВ. Ею награждались все военнослужащие, принимавшие непосредственное участие на фронтах Отечественной войны, а так же выбывшие по ранению. Лица, награжденные этой медалью, начиная с 1965 года каждые 10 лет получали юбилейные медали за двадцатилетие победы, тридцатилетие и так далее. В последний раз юбилейная медаль вручалась в 2015 году.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 июня 1945 г. учрежден целый ряд «штурмовых» медалей, которыми награждались непосредственные участники. Вводились, как было сказано, «специальные медали»:



“За взятие Будапешта”, “За взятие Кенигсберга”, “За взятие Вены”, “За взятие Берлина”.

Города, взятые нашими войсками, были захвачены исключительно регулярными частями Красной армии и её союзников в результате крупных военных операций при упорном сопротивлении противника, и совершенно неважно, находились ли они непосредственно на территории Рейха или же на территории стран, оккупированных Германией.



“За освобождение Белграда”, “За освобождение Варшавы”, “За освобождение Праги”

Освобождали же города тогда, когда в этом в той или иной форме принимало участие местное антифашистское подполье или повстанческие отряды. Но самое главное, все освобождения имели не только военное, но и серьёзное политическое значение. Они были важны для послевоенного мироустройства.



Медаль «За победу над Японией» Учреждена 30 сентября 1945 года.

Вручение медали «За победу над Японией» производилось от имени Президиума Верховного Совета СССР на основании документов, подтверждающих участие в боевых действиях против Японии, выдаваемых командирами войсковых частей и начальниками военно-лечебных заведений.